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Aufgabe 1 ( 10P )
Fir die Untersuchung von Kurvenfahrten wird das sogenannte Einspurmodell
verwendet. Zum Verstdndnis ist in der linken Skizze eine Geradeausfahrt

dargestellt. Der Abstand von Rad zu Rad betriagt a = 2 m. Der
Lenkeinschlag ist gleich Null.

In der rechten Skizze wird dann von einem Lenkeinschlag von a = 30°

ausgegangen. Die Abrollgeschwindigkeit des Hinterrades sei v, = 10 m/s.
Eine m&gliche Neigung des Fahrzeuges wird nicht bertcksichtigt.

a. Bestimmen Sie die Lage des Momentanpcles!
Bem.: Der Abstand Fy ist gesucht.

b. Wie groh ist die Winkelgeschwindigkeit w?

¢c. Wie grob ist die Abrollgeschwindigkeit v, des Vorderrades?

Geradeausfahrt Kurvenfahrt
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Aufgabe 2 { 16P )}

Bei einem Versuchsstand fir einen Drehantrieb werden ein Hochlaufvorgang
und ein unmittelbar darauf folgender Abbremsvorgang untersucht. Der
Hochlauf aus dem Stand dauert 1,2 Sekunden. Dabei wird eine Enddrehzahl
von 1500 1/min erreicht. Das Antriebsmoment M,,.,.., wird widhrend des
Heochlaufes als konstant angesehen.

a. Bestimmen Sie zunfchst die Winkelbeschleunigung wihrend des
Hochlaufes'!

b, Wie viel Umdrehungen dreht sich die Welle wdhrend des Hochlaufes?

c. Wihrend des Abbremsvorganges wirkt (ber eine Reibbremse ein
konstantes Bremsmoment von Mp... = 20 Nm. Das Massentrigheitsmoment
betridgt J = 0,2 kgm?. Wie lange dauert der Abbremsvorgang?

d. Welche Energie wird beim Abbremsvorgang in Wirme umgesetzt?

Aufgabe 3 ( 14P ) Bohrungsdurchmesser jeweils 120 mm

Fiir das abgebildete Bauteil o 20 mm dicky brehachse
ist das Massentrédgheitsmoment \ ? :
beziiglich der angegebenen Dreh- i ;
achse (Drehachse senkrecht zur .
Zeichenebene) zu bestimmen. M
Das Bautell besteht aus einem y
quadratischen Blech mit <

4 Bohrungen. Die Dichte e '<£§>“‘
betriagt p=7850 kg/m3.
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Bufgabe 4 ( 14P ) 00mm 600 rm

Das abgebildete Antriebssystem wird mit einem am Motor angreifenden
Moment beschleunigt. Auf der Welle 2 soll zur Auslegung der Kupplung das
dort wirkende Moment My = Mgy Wahrend der Beschleunigungsphase in
&bhingigkeit der gegebenen Gréfen bestimmt werden. Mdégliche Lastmomente
werden vernachldssigt. Die Massenwirkungen der Zahnrider werden
ebenfalls vernachlissigt,

Tipp: Es empfiehlt sich als Zwischenschritt zundchst die

Winkelbeschleunigung ¢, zu bestimmen. Ein sinnvoller Rechenweg besteht
darin, zunachst alle Groében auf die Welle 2 zu reduzieren.

,Kupplung
Geg. H M; Jlf Jl2|'I I'l; r2 [T "‘,:' JZ

, , .on, o, ¢ & el H =1 I
Hinweis: 1=_2=_2=&=_1 J |
¥, 1

n @ @ _
- MC:|= """""" 7
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Bufgabe 5 ( 16P ) JK fﬁ/ ‘/7’ £

Bei dem abgebildeten System sind
die Tradgheitswirkungen der Rollen
zu vernachldssigen. Bestimmen Sie

sowie die Seilkrafte Fg,, und Fg,,

die Beschleunigungen X, und ¥, Foy
21, lg
in Abhdngigkeit der gegebenen GriRlen!

Geg.: my, my, ¢ —Z x ! FS'IZ

Y ml 3 1 2i

xw m,
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Aufgabe 6 { 16P )
Auf einem zweiseitig eingespannten l

F
|

Biegebalken, der als masselos

angesehen wird, befindet sich eine
Masse von m = 20 kg. Die unterstiitzende
Feder c, ist zunichst nicht wverhanden.

Ohne die unterstitzende Feder betriagt /|
die Eigenfrequenz 8 Hz. ::
Geg.: E = 2,1-10° N/mm?; I = 10000 mm' /
aus Tabellenbuch: 192.E.7
CT =._u.}._é__

a. Bestimmen Sie die Steifigkeit ¢, des Tragers und die Spannweite 1 des
Tragers?

b. Zur Erhsdhung der Gesamtstelfigkeit wird der Trager durch eine

zusatzliche Feder c¢; unterstitzt. Wie groB muss ¢, sein, damit sich
die Eigenfrequenz um 20 % erhoht?

Aufgabe 7 ( 14P )

Eine ungeddmpfte Schwingung wird durch die Gleichung r,_x
x=x{f) =% sin{@, -t) beschrieben. Durch die Angabe von c

Te= 2s und ¥ = 3 mm ist der Verlauf eindeutigqg m
festgelegt. Die Masse des Schwingers

betriagt m = 0,5 kg. a4

a. Bestimmen Sie zundchst die Grifen- @, und c!

bB. Wie grof ist die maximale Schwinggeschwindigkeit?

c. Wahrend der Schwingung erreichen die potentielle und kinetische
Energie in einer pericdischen Abfclge ihre Maximalwerte. Wie groB
sind E und E ?

ot max kin max *

und E ?

pot max kin max *

d. Welche Zeit vergeht zwischen E
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